

5年内成功起诉2000多起案件,10余项荣誉集于一身 检察官冯利云:让“天价头”低头

10月19日,市检察院召开新闻发布会,向社会各界公布了郑州检察机关2009年度16名“十佳检察官”候选人名单,二七区检察院公诉科副科长冯利云作为4名女性候选人之一,更是显得年轻漂亮、沉着冷静,尽管工作时间短,她却已是久经沙场的公诉人。由于她办案经验丰富,法律功底深厚,经常被委以重任,承担重大案件,在参加工作的5年时间里,冯利云作为一名公诉人参加过多起重大案件的公诉审理,荣获过市区等十几项荣誉,已成为全市检察系统的佼佼者。

今年29岁的冯利云,是二七区检察院公诉科副科长,自2004年从中国地质大学毕业后,便分配至二七区检察院工作,当年即通过了全国统一司法考试,很快被任命为助检员、检察员、主诉检察官。2008年1月,在全院竞争上岗中,冯利云从院内检察官中脱颖而出,凭借个人实力和突出业绩,走上公诉科副科长的岗位,而此时她参加工作还不满4年。

晚报记者 刘涛 通讯员 张金环 张国萍



冯利云参加竞争上岗演讲 二七区检察院供图

母性温柔 感化未成年犯罪嫌疑人

关怀、爱护,主持公道,对于被害人是如此,对处于弱势的犯罪嫌疑人,冯利云也一样是如此。这不仅出于女性的温柔与同情,更是出于对人权的保障。冯利云说,她最怕办理未成年人犯罪案件,每当看到那些充满稚气又故作玩世不恭的表情时,她就感觉心痛,常常为他们洒下心酸的泪。

据了解,在办理一起未成年人抢劫案时,冯利云发现嫌疑人罗某性格偏执,对父母有明显的叛逆心理,她就以一个大姐姐的身份与罗某谈心。了解到罗某的个人情况后,冯利云耐心地对他进行教育,与他谈人生、谈生活、谈父母的养育之恩、谈父母对儿女恨铁不成钢的痛苦。“天下最爱儿女的是父母,父母管你是因为爱你,是盼你能成才,也许方式方法欠妥,但你要理解他们的心。”她温柔的话语打动了罗某,这个在父亲棍棒下从不掉泪的小男子汉,痛哭流涕懊悔万分,表示一定改过自新。

在法庭上,冯利云又当庭对罗某进行教育,化解他与父亲的恩怨。庭审后,罗某跪在父亲面前,向父亲认错,几年没说过话的父子俩冰释前嫌,抱头痛哭。冯利云也含着泪露出欣慰的微笑。由于在法庭上认罪态度好,罗某最后被判处缓刑。

5年来,冯利云办理了近200起未成年人犯罪案件,每一起案件她都耐心地对他们进行教育,引导他们正确对待社会、把握人生。她用母亲般的温情,暖化了无数颗冰凉的心。

金条与粽子没区别 清正廉洁擦亮法律晴空

从检五年中,冯利云始终坚持公正执法,清正廉洁,从不接受案件当事人的任何礼物和吃请。据冯利云同事介绍,有次犯罪嫌疑人家属送来材料,在档案袋里竟发现一根金条,她直接将金条交给了科长,后交由内勤退给了嫌疑人的家属。还有一次,在一起交通肇事案中,当事人已赔偿被害人,交通肇事又是过失犯罪,冯利云向检察院提请作不起诉处理,后经检委会研究同意了她的意见。当事人的家属对冯利云非常感激,在端午节的时候送来了两盒粽子,但好说歹说,冯利云就是不收。

冯利云表示,一根金条与两盒粽子没有什么价值的区别,都是案件当事人的礼物,收了就是对法律尊严的亵渎。“用青春和生命捍卫法律的尊严。”这是冯利云自参加工作以来一直坚守的信念。

在这5年里,冯利云凭借扎实的法律功底、刻苦的钻研精神和女性特有的细心,多次追诉漏罪漏犯、提请抗诉、承办大案要案。在2000多起案件成功起诉的背后,是无数个不眠之夜,为了她热爱的检察事业,为了维护她心中法律的晴空,冯利云在平凡的岗位上默默地奉献着,从没有一句怨言,从没有叫苦叫累。由于长期的伏案工作,年轻的冯利云患上了严重的颈椎病,曾几次痛得起不了床,可她每次都是简单地作治疗,只要能忍受,就坚持着办案。

优秀的品质和突出的业绩,使冯利云在短短的5年中便获得了“二七区十大优秀青年”、“郑州市两严一创先进个人”、“河南省打击两抢一盗犯罪专项斗争先进个人”、“郑州市优秀公诉人”等十几项荣誉,成为全市检察系统的佼佼者。她以工作为快乐,视法律如生命,仿佛一朵洁白美丽的云,用青春和热血守护着法律的晴空。那一本本鲜红的荣誉证书,就是对她最好的评价。

“天价头”曾向她低头

今年2月,备受社会关注的保罗国际“天价头”案在二七区法院公开开庭审理,为了办好这起社会影响较大的案件,公诉科科长杨今朝亲自挂帅,与冯利云等组成办案组。在办理保罗国际“天价头”案的过程中,由于没有先例案件定性问题争议很大,冯利云查阅了大量有关资料,对几种意见反复分析对比,提出了定性为强迫交易罪的意见,得到检委会认可。此外,她还专门跑到公安机关多次沟通,并向市地方税务

局稽查局、市二七区国家税务局稽查局咨询税务方面的专业问题。

在法庭上,冯利云表现沉着冷静,有条不紊地出示各组证据,在长达12小时的庭审中,她始终保持着清醒的头脑和平静的心态,对律师的辩护沉着应对,对被告人的叫嚣不卑不亢,一直稳稳地掌握着主动权。由于案件涉及许多税务问题,她不顾辛劳一趟趟地往税务局跑,连门卫都跟她熟了。

庭审刚结束,为了保证让税款清缴入库,挽回国家的经济损失,冯利云又不顾疲劳,一趟趟地往看守所跑,给叶剑文耐心讲解相关法律规定,反复做思想工作,最终说服叶剑文缴清了企业所得税税款、滞纳金和罚款共73万余元。

二七区检察院的领导和同事对冯利云一致评价说:“冯利云工作认真、细致,责任感强,最主要的是她有股韧劲。”

勇气、韧劲打造出精品案件

2006年10月,冯利云在出庭公诉被告人朱某介绍、容留卖淫案时,遭遇两次证人翻证,证人李某与当事人同时翻证,拒不承认有过卖淫嫖娼行为。原本事实清楚、证据确凿的案件一下变得扑朔迷离,庭审工作顿时陷入僵局。

证人为何屡屡翻证?冯利云在回忆过庭审中两名证人的表现后,注意到两人翻供时言语吞吐,神情慌张,并不时环顾左右似有难言之隐。同时,被告人家属贾某还主动接送两个证人作证,同行的七八个人守候在法院门口,休庭后簇拥两名证人一同离去。冯利云判断

此案背后必有隐情,决定要追查到底,揭开证人翻证的真相。

随后,冯利云和侦查人员长途奔波到证人的老家,在村中驻守两天两夜,收集到10余名证人的证言,终于查明了事实真相。原来,贾某为了推翻原案证据,使朱某逃避法律制裁,先找到重要证人李某,指使其翻供,使庭审受阻被迫休庭,又打听到两个女孩收容期满被释放的日期,纠集他人开车守候在收容教养所门前,将刚被释放的两人强行拘禁在洗浴中心内达一个月之久,并以在二人的家乡公开其卖淫

之事相要挟,威逼二人作为朱某案件出庭作伪证。二人逃离后,贾某又多次纠集他人开车到证人的老家,威胁其家人交出证人,否则就要绑架其家人。

经过艰辛的证据收集,冯利云等张网以待,不久便在法院院内将前来打探案情的贾某等人一举抓获。最终,朱某被法院依法判处有期徒刑三年,贾某也以妨害作证罪被判处有期徒刑两年零六个月。2007年,在全市检察系统精品案件评选中,该案件被评为“十大精品案件”之一。

善良之心帮被害人申冤

在很多人眼里,检察官严厉无情,为了打击犯罪,不能心慈手软。但作为女性,冯利云也有着一颗温柔善良的心,尽管同事时常提醒她,让她在办案中要铁面无情,以震慑住嫌疑人,但她仍无法改变自己,经常在办案中露出温柔的本性。

2007年1月,冯利云受理了一起故意伤害致人重伤案件,张某与被害人武某发生纠纷后,联系到胡某带领人对武某进行殴打,致使对方颅骨粉碎性骨折、失语、右侧肢偏瘫。此案性质恶劣后果严重,但是在提审时,胡某一直不供述另外参与施暴者的情况。为了固定证据,冯利云亲自到现场走访附近的群众,并到被害人家中探望伤情。

一进武某家门,她一下愣在了那里,不足十平方米的出租房又破又旧,又潮又暗,屋里只有一张床、一张桌子,再没有值钱物品,被害人瘫痿

在床不会说话,只会“唔、唔”地表示气愤。冯利云看到这样的情景立即泪水夺眶,拉着被害人妻子的手说:“家里这个样子,你怎么不早来找我?”原来,由于妻子因患骨结核留下后遗症行动不便,武某便带着全家从淮阳来到郑州,开了一家小土产店维持生计,未料到只因一点纠纷被打残疾。

看着这凄凉的一家,冯利云立即加快速度审理此案,20天内就起诉到了法院。6月26日,此案作出一审判决,被告人胡某被判有期徒刑三年零六个月,理由是认罪态度较好,且赔偿了被害人8万元的经济损失。冯利云再次了解情况得知,武某为了做开颅手术,花光了家里的积蓄,并借了很多外债,在案件判决前,为了支付手术费,迫于无奈同意接受被告人8万元赔偿,撤回附带民事诉讼,不知道因为8万元赔偿被告人就判得那么轻,连第一次手术费都不够。

此后,冯利云上上级汇报情况,认为法院的量刑畸轻,请求提请抗诉。

经院领导同意后,冯利云向市检察院提交了提请抗诉书,取得了市院的支持。但是在抗诉的过程中,中级人民法院认为致人重伤应在三年以上十年以下量刑,已经赔偿过了,判处有期徒刑三年零六个月并没有超出法定的量刑幅度,准备维持原判。想到被害人家里的情况,冯利云不忍心就此放弃,带着腿有残疾的被害人妻子到中级人民法院送申诉材料,向法官反映情况,又领着法官到被害人的家里查看伤情。法官被打动了,不仅是被被害人所遭受的伤害所打动,更是被冯利云为维护群众合法权益而奔走的精神所打动。最终被告人胡某被改判有期徒刑六年。拿到二审判决书,冯利云心里的石头落了地,她亲自把二审判决书送到被害人手里,并自费买了很多营养品慰问被害人。